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express creative freedom in the choice of artistic and aesthetic ideals, sound 
and figurative images, and when this failure affects the future of creative 
self-realization. Therefore, the problem of forming artistic preferences is 
particularly relevant in the training of primary school pupils, as during this 
period the consciousness of the student, his (her) stable worldview, skills of 
self-actualization are formed and so on.

The article analyzes the phenomenon of artistic preferences of students 
of secondary schools in musical art. The author discovers the essence and 
meaning of the concept «musical preferences», determines its common and 
different features with the categories «musical taste» and «musical interest». 
Musical improvisation as a means of forming artistic preferences of students 
at music lessons is considered. 

Keywords: artistic improvisation, artistic preferences, musical taste, 
musical interest.
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УДК 37.032:796.011.3–057.87 Н. Ю. Довгань, м. Миколаїв
ПРИНЦИПИ ФІзИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

СТУДЕНТІВ ВИщИХ НАВЧАЛЬНИХ зАКЛАДІВ
У статті описано загальні та специфічні принципи фізич-

ного виховання студентів вищих навчальних закладів. Розкрито 
поняття «принцип» та «принципи навчання». Схарактеризовано 
такі специфічні принципи фізичного виховання студентів: легітим-
ності, демократизації навчально-виховного процесу, системності, 
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стратегічної цілісності, багатоаспектності, систематичності, 
доступності та індивідуальності, динамічності, циклічності, віко-
вої адекватності педагогічного впливу. Означені принципи є підґрун-
тям цілісної педагогічної системи фізичного виховання студентів 
ВНЗ.

Ключові слова: принцип, специфічні принципи, закономір-
ність, фізичне виховання, фізична культура, фізична рекреація, 
здоров’язбережувальні технології, юнацтво.

У теорії фізичного виховання аналіз системи принципів 
та їх уніфікація посідають одне з провідних місць, тому що 
тісно пов’язані з оптимізацією педагогічного процесу у вищих 
навчальних закладах. Педагогічний процес із фізичного вихо-
вання – дуже специфічний, що породжує свої особливості реа-
лізації базових педагогічних принципів, які є основою форму-
вання рухових умінь, навичок та розвитку фізичних якостей 
студентів ВНЗ. Саме тому вважаємо актуальним розглянути 
загальні та специфічні принципи фізичного виховання сту-
дентів вищих навчальних закладів.

Загальні принципи фізичного виховання студента відо-
бражають об’єктивні закономірності фізичної культури, бага-
торазово перевірені на практиці та науково обґрунтовані 
вітчизняними дослідниками. Так, теоретичний аналіз та уза-
гальнення науково-педагогічних праць І. Беха, С. Кульневич, 
В.  Серикова, Г.  Цукермана, І.  Якиманської у нашому дослі-
дженні дали змогу виділити низку найбільш загальних та спе-
цифічних принципів, на яких основане фізичне виховання 
студентів ВНЗ: принцип природодоцільності та культуровід-
повідності навчання; принцип індивідуально-особистісного 
підходу; принцип гармонійного (ціннісного) розвитку особис-
тості; принцип оздоровчої спрямованості; принцип зв’язку з 
життєдіяльністю.

Проблематика природодоцільності й культуровідповід-
ності навчання у процесі фізичного виховання була об’єктом 
уваги таких відомих педагогів та філософів, як Ф.  Дістервег, 
О.  Духнович, Я.  Коменський, й.  Песталоцці, Г.  Сковорода, 
К. Ушинський, І. Франко та інші. Про діалог культур, єдність 
загальнолюдського і національного аспектів у навчально-
виховному процесі писали: М. Бахтін, В. Біблер, О. Потебня, 
Р.  Скульський та інші. Але питання реалізації принципу  
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природодоцільності та культуровідповідності навчання у 
вищому навчальному закладі, на нашу думку, досліджене 
недостатньо.

Розкриваючи принцип індивідуально-особистісного 
підходу Ш.  Амонашвілі, А.  Бударний, І.  Унт, Є.  Рабунський, 
А. Кірсанов наголошують на необхідності врахування індиві-
дуальних особливостей кожного учасника навчально-вихов-
ного процесу при розвитку індивідуальних і вікових особли-
востей кожної особистості, з метою максимального розвитку 
позитивних і подолання негативних індивідуальних особли-
востей. Принцип гармонійного розвитку особистості та її 
духовного аспекту знайшов відображення у працях Л. Вигот-
ського, В.  Зінченко, О.  Леонтьєва, С.  Рубінштейна; філософ-
ський та культурологічний аспекти формування духовності 
особистості – у дослідженнях Л. Буєвої, Є. Зеленова, М. Кагана, 
В. Коваленко, С. Кримського, В. Скуміна, Л. Сидоренко, Г. Шев-
ченко. У вчених не викликає сумніву, що питання духовності 
та духовних цінностей особистості потребують нині глибоких 
наукових досліджень, які б дали змогу використовувати їх в 
навчально-виховному процесі освітніх закладів. Адже духо-
вна та фізична культура молодої людини нерозривно пов’язані 
з формуванням здорової особистості, а здоров’я – це най-
більша цінність людини. Саме виховання здорової та всебічно 
розвинутої людини – головне завдання держави, її обов’язок 
перед народом, тому принцип оздоровчої спрямованості відо-
бражає гуманістичну спрямованість фізичної культури. Прин-
цип зв’язку з життєдіяльністю визначає прикладну функцію 
фізичної культури студентської молоді – передбачає підго-
товку учасників суспільства до діяльності у сфері виробни-
цтва, а також забезпечення безпечного рівня життєдіяльності 
молодої людини у навколишньому середовищі.

Однак застаріле теоретичне підґрунтя та наявність 
завдань, які не є актуальними в умовах сьогоднішньої вищої 
освіти, брак цілеспрямованої рухової активності потребують 
перегляду та оптимізації принципів, а також розроблення та 
систематизації засобів, методів і форм удосконалення ком-
понентів фізичної підготовленості відповідно до принципу 
всебічного та гармонійного розвитку особистості. Розкриття 
загальних та специфічних принципів фізичного виховання, а 
також розробка науково обґрунтованих компонентів системи 
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педагогічних впливів, які повинні передбачати удосконалення 
й моральних, вольових та творчих здібностей індивіда, спря-
мовує нас на проектування ефективної педагогічної системи. 
В її основу будуть покладені принципи фізичного виховання 
студентів вищих навчальних закладів, які сприятимуть зміц-
ненню здоров’я, всебічному розвитку особистості та підтримці 
здорового способу життя безпосередньо у процесі навчально-
виховної діяльності.

Мета статті полягає у визначенні специфічних принципів 
фізичного виховання студентів вищих навчальних закладів.

Під принципом (від лат. principium – основа) у теорії фізич-
ного виховання розуміють загальні теоретичні положення, що 
об’єктивно відображають сутність і фундаментальні законо-
мірності навчання, виховання та всебічного розвитку особис-
тості. Зміст принципів визначає основні вимоги до побудови, 
змісту, методів та організації процесу формування фізичної 
культури особистості, регламентуючи міру спільної діяльності 
педагога (суб’єкта педагогічної дії) та того, хто займається 
(суб’єкта навчальної дії).

Принципи фізичного виховання, відповідно до яких 
складаються закономірності, правила і вимоги до діяльності 
педагога, визначають також його дії щодо формування гармо-
нійно розвиненої та суспільно активної особистості з високим 
фізичним, психічним та духовним потенціалом. Реалізація 
цих принципів забезпечує досягнення повної корпоративної 
згоди в управлінні навчально-виховним комплексом сучас-
ного вищого навчального закладу, сприяє формуванню про-
фесійно зрілих фахівців нового покоління.

На думку Е.  Бондаревської [3], у педагогіці дидактичні 
принципи мають кілька значень: основного вихідного поло-
ження, першопричини; основного теоретичного знання; осно-
вної етичної норми; орієнтирів загальної спрямованості від-
носин між учителем й учнями та приватної організації цих 
відносин.

Науковець стверджує, що багатозначність детермінує і 
ситуативний характер використання принципів залежно від 
характеру дослідницько-перетворювальної дальності викла-
дача: для добору змісту навчально-виховної роботи, для визна-
чення його цінностей, змістів, умов, засобів реалізації. Таким 
чином, принципи виконують методологічну (стратегічну) й 
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оперативну (тактичну) функції. Відповідно, у теорії фізичного 
виховання принципи є основними положеннями, які визна-
чають зміст, закономірності, правила та форми навчально-
виховного процесу у фізичному вихованні.

Історично вони виокремилися у складноорганізовану сис-
тему принципів шляхом примноження наукових знань про 
взаємодію соціального і природного у розвитку цінностей 
фізичної культури, науково-педагогічних і медико-біологіч-
них основ формування фізичної культури суспільства й осо-
бистості.

Емпірично у теорії фізичної культури склалися три кон-
цептуальні підходи: загальнопедагогічний, редукційний, інте-
граційний. Вони відображаються загальний стан педагогічної 
освіти та можуть бути використані у будь-якому педагогіч-
ному процесі, що передбачає реалізацію оптимального комп-
лексу принципів, взаємопов’язаних і суттєвих для ефектив-
ного управління у сфері фізичної культури.

Незважаючи на історичну давність терміна «принципи 
навчання», який знаходимо у працях Я. Коменського, В. Кра-
євського, й. Песталоцці, В. Сухомлинського, К. Ушинського та 
інших, у визначеннях щодо суті назв принципів та їх кількості 
досі немає одностайності. Це зумовлено тим, що принципи 
відбивають у своєму змісті фундаментальні закономірності 
навчання (усталені залежності його результатів від умов орга-
нізації), які реально існують у навчально-виховному процесі 
вищих навчальних закладів.

Загальнопедагогічний підхід передбачає використання 
класичних закономірностей навчання (сформульовані 
Я.  Коменським у XVII столітті) як методологічних основ. 
Оскільки їх реалізація націлена, переважно, на виховання та 
навчання особистості, – це принципи свідомості й активності, 
наочності, доступності, систематичності та міцності. Вони 
відображають загальний стан сучасної педагогічної думки та 
можуть бути використані у будь-якому педагогічному процесі.

Другий підхід, який отримав назву «редукційний» (О. Ада-
менко, Я. Бурлака, Л. Ваховський, С. Гончаренко, О. Сухомлин-
ська та інші), передбачає узагальнення фактів, що набувають 
наукового знання у суміжних галузях при формуванні системи 
уніфікованих принципів у сфері фізичної культури. Вивчення 
закономірностей психофізичної адаптації до фізичних  
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навантажень дозволяє суттєво розширити компоненти цієї 
системи, котрі б відповідали специфіці діяльності індивіда, 
особливостям його біологічного розвитку при виконанні 
фізичних навантажень [1; 4; 5; 6; 8].

Активні процеси трансформування змісту принципів 
через парадигму сучасних природничо-наукових знань від-
буваються за допомогою аналізу предикативних (від лат. 
ргаеdicatum – предмет, судження про суб’єкт) ознак.

Інтеграційний підхід (Ю. Бицюра, С. Білевич, 
С.  Гончаренко, Т. Пушкарьова) передбачає реалізацію  
взаємопов’язаних оптимальних принципів, виділених із ряду 
суміжних педагогічних дисциплін, що визначають сукупність 
домінуючих ознак. Вони вказують на зв’язок кожного прин-
ципу з основним предикатом педагогічного впливу. Здебіль-
шого, з урахуванням найбільш характерних предикатів педа-
гогічного впливу у системі інтегрується ряд принципів як із 
загальних, так і з окремих педагогічних дисциплін [2; 6].

За результатами аналізу нашого дослідження, відповідно 
до зазначених методологічних підходів до процесу форму-
вання уніфікованої системи педагогічних принципів, Л. Мат-
вєєв виділяє її тримодульну структуру:

І група принципів – соціально-педагогічні ознаки;
ІІ група – методичні принципи фізичного виховання;
ІІІ група – специфічні закономірності побудови навчально-

виховного процесу з фізичного виховання [7].
Перша група принципів відображає соціально-педагогічні 

детермінанти виховного процесу особистості та суспільства 
загалом. Вона визначає основний напрям виховного про-
цесу у суспільстві, виконуючи його соціальне замовлення. У 
сфері фізичної культури сукупність предикативних ознак 
інтегрується в систему принципів оздоровчої спрямованості 
виховного процесу, гармонійного розвитку особистості (його 
зв’язок з розумовим, моральним та естетичним розвитком 
індивіда), принципи цільової підготовки до трудової та обо-
ронної діяльності.

Друга група так званих методичних принципів фізичного 
виховання відображає загальні закономірності навчально-
виховної діяльності у процесі занять фізичними вправами. 
Вона охоплює сукупність принципів навчання, розви-
тку фізичних якостей, здібностей та загальнодидактичних  
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принципів. Дидактичні принципи виховання конкретизу-
ються відповідно до специфіки педагогічного процесу у сфері 
фізичної культури. Вони детермінують методологію й осо-
бливості навчання рухових дій, засвоєння парадигми специ-
фічних знань, а також передбачають оптимізацію процесів 
цілеспрямованого розвитку фізичних якостей. Структуру цієї 
групи принципів визначає сукупність нерозривно пов’язаних 
принципів свідомості й активності, наочності, доступності та 
індивідуалізації, систематичності.

Третя група принципів відображає специфічні законо-
мірності побудови навчально-виховного процесу. Головна 
вимога – його алгоритмізація на основі технологічних підхо-
дів. До цієї групи входять принципи безперервності, прогре-
сування тренувальних дій, циклічності та вікової адекватності 
впливу. Реалізація вимог цієї групи принципів на практиці 
означає врахування закономірностей біологічного розвитку 
індивіда (стрибкоподібний характер моторних функцій і веге-
тативних систем організму, нерівномірність темпів розвитку 
фізичних якостей тощо), а також генетично обумовленої здат-
ності індивіда до саморегулювання і самоуправління.

Отже, уніфікована система принципів фізичного вихо-
вання інтегрує усі три зазначені групи принципів у цілісний 
педагогічний процес, в якому всі зазначені компоненти реалі-
зуються при формуванні фізичної культури особистості.

За результатами здійсненого нами методологічно-реф-
лексивного аналізу визначено специфічні принципи фізич-
ного виховання, які забезпечуються у навчально-виховному 
процесі ВНЗ: принцип легітимності; принцип демократизації 
навчально-виховного процесу; принцип системності; прин-
цип стратегічної цілісності; принцип багатоаспектності; прин-
цип систематичності, доступності та індивідуальності; прин-
цип динамічності; принцип циклічності; принцип вікової 
адекватності педагогічного впливу.

Принцип легітимності розглядається як один 
із перспективних напрямів застосування сучасних 
здоров’язбережувальних технологій на заняттях з фізичного 
виховання зі студентами.

Принцип демократизації навчально-виховного процесу 
передбачає посилення уваги викладача до використання різ-
номанітних форм співробітництва всіх учасників освітнього 
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процесу, встановлення між ними позитивних партнерських 
стосунків, створення сприятливих організаційно-педагогіч-
них умов, за яких успішно розвивається фізична культура 
студентів (розвиток власних фізичних якостей, прагнення до 
фізичного самовдосконалення, урахування спортивних упо-
добань).

Принцип системності полягає у здоров’язбережувальній 
діяльності на заняттях з фізичного виховання, які мають єдину 
мету, гнучку структуру, компоненти якої взаємопов’язані між 
собою, зворотні зв’язки, які дозволяють корегувати й уточ-
нювати поточні завдання навчальної діяльності, спрямованої 
на формування у студентів прагнення до здорового способу 
життя, засвоєння та вдосконалення його цінностей, що зумов-
лює необхідність позитивного ставлення до збереження та 
зміцнення власного здоров’я.

Принцип стратегічної цілісності визначає єдину страте-
гію здоров’язбережувальної діяльності, включаючи основні 
напрями і конкретні заходи, які сприяють усвідомленому, твор-
чому ставленню до завдань, засобів, методів і форм фізкультур-
ної діяльності, формування ставлення до фізичної культури 
як цінності. Стратегія впровадження здоров’язбережувальних 
технологій ґрунтується на професіоналізмі викладача, який 
виступає гарантом збереження та зміцнення здоров’я всіх 
суб’єктів цілісного навчально-виховного процесу.

Принцип багатоаспектності оснований на уявленні сту-
дентської молоді про здоровий спосіб життя, використанні 
різних напрямів та форм фізкультурно-оздоровчої діяльності.

Принцип систематичності, доступності та індивіду-
альності на заняттях з фізичного виховання у ВНЗ перед-
бачає неприпустимість переривання педагогічного процесу, 
що призводить до зниження досягнутого рівня фізичної під-
готовленості студентів. Цілісність навчально-виховного про-
цесу забезпечується визначенням адекватної міри фізичного 
навантаження і відпочинку, яка б сприяла реалізації основ 
управління процесом чергування навантаження і відпочинку. 
Адекватність цієї міри залежить від закономірностей адап-
тації організму до фізичного навантаження, а також дина-
міки відновлювання після виконаної роботи. При реалізації 
принципу систематичності, доступності та індивідуальності 
важливого значення набуває об’єктивна інформація про стан 
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здоров’я тих, хто займається. Вона є ключовим аспектом у 
прийнятті управлінських рішень, які регламентують величину 
фізичного навантаження (за обсягом та інтенсивністю), а 
також міру і якість відпочинку. Враховуючи високу рухливість 
компенсаторних механізмів організму студентів, визначальну 
варіативність оперативного і поточного стану педагогічного 
впливу, процес управління будується на основі інформації, що 
постійно змінюється.

Реалізація принципу систематичності, доступності та 
індивідуальності передбачає виконання певних правил, які 
забезпечуються систематичністю та регулярністю відвід-
ування занять з фізичного виховання, без невиправданих 
перерв, а також індивідуалізацією занять, що виражається в 
реалізації потреб тих, хто займається, з урахуванням їх особли-
востей. Програмування і конкретне планування роботи зале-
жить від загального стану і послідовності вирішення завдань 
фізичного вдосконалення; регламентації навантажень та адек-
ватності їх застосування; адаптації до навантажень і загалом 
до вправ; строгого дозування навантажень і послідовного їх 
збільшення; обліку можливостей оборотності (зниження) 
результатів і відображення їх у керованій динаміці впливів; 
поєднання результативності занять з їх безпекою. Плануючи 
вправи на занятті, слід враховувати спадкоємність і ступінь 
взаємозв’язку між ними. Важливо завчасно встановлювати 
послідовність вправ в одному занятті та в системі занять з 
фізичного виховання у ВНЗ.

Принцип динамічності передбачає рухливість і 
гнучкість зв’язків між структурами і компонентами 
здоров’язбережувальної системи, яка застосовується на занят-
тях з фізичного виховання в умовах ВНЗ, що забезпечує мож-
ливість її розвитку й удосконалення з урахуванням досягну-
тих результатів. Навчальний заклад повинен виступати ініці-
атором та організатором ефективної, цілеспрямованої роботи 
зі збереження, реабілітації і зміцнення здоров’я студентів та 
викладачів.

Залучення студентів до різних форм здоров’я-
збережувальної діяльності формує у них необхідність само-
звітування за власне здоров’я. Це відбувається завдяки: дії 
особистих інтелектуальних і фізичних ресурсів; станов-
ленню самостійної активної позиції, що проявляється в  
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самостійному пошуку й освоєнні інформації про здоров’я, 
способів її обробки та застосування, реалізації здобутих знань 
на практиці, участі у здоров’язбережувальній діяльності, що 
вимагає умінь ведення здорового способу життя; самооцінці, 
самоповазі, самоконтролю.

Принцип циклічності визначає структурну упорядкова-
ність навчально-виховного процесу. його суть розкривається 
у композиційному повторенні окремих занять та їх серій. 
Принцип циклічності на практиці реалізується повною мірою 
за дотримання таких правил. Процес фізичного виховання 
студентської молоді має бути побудований з використанням 
структурних одиниць, які забезпечують оптимальне співвід-
ношення навантаження та відпочинку при досягненні пози-
тивного ефекту на заняттях з фізичного виховання.

Частота занять залежить від конкретних завдань підго-
товки і можливостей тих, хто займається на заняттях з фізич-
ного виховання у ВНЗ. Тому цей показник коливається в 
досить широких межах.

1. Одне заняття на тиждень (згідно з розкладом занять з 
фізичного виховання у ВНЗ).

2. щоденні позааудиторні заняття (самостійна робота сту-
дентів), але з чітким чергуванням роботи і відпочинку.

Інтенсивність роботи є провідним показником напруже-
ності вправ і навантаження загалом. Управління ним здій-
снюється за принципом «гойдалок», тобто послідовного варі-
ювання навантаження: збільшення, деякої стабілізації, змен-
шення тощо. Цього принципу дотримуються під час викорис-
тання однієї вправи у цілому занятті і циклі тренувань. При 
цьому для аеробних видів вправ основним критерієм контр-
олю приймається частота серцевих скорочень, а для силових – 
вага вантажу або величина опори руху.

Принцип вікової адекватності педагогічного впливу перед-
бачає цілеспрямоване регулювання міри виховного впливу на 
різних етапах онтогенезу. Оскільки вікова динаміка розвитку 
фізичних здібностей, удосконалення вегетативних і моторних 
функцій організму багато в чому визначають зміст навчально-
виховного процесу, реалізація цього принципу передбачає 
постановку довгострокових цілей, підбір оптимальних засобів 
і методів фізичного виховання та спортивного тренування в 
різні вікові періоди. Предикати (властивості, функції) прин-
ципу вікової адекватності передбачають вирішення склад-
них методологічних та технологічних проблем. Найбільш  



165

актуальними є визначення вікових періодів, сприятливих для 
початку спортивної діяльності та для спортивної спеціалізації; 
уточнення змісту і переважної спрямованості базової підго-
товки.

Технологічні труднощі реалізації цього принципу зумов-
лені складністю алгоритмізації багаторічного навчально-
виховного процесу, що забезпечує спадкоємність цілей, 
поточних педагогічних завдань, засобів і методів фізичного 
виховання, які використовуються на кожному віковому етапі. 
Ефективність фізичного виховання студентів багато в чому 
обумовлена правильним підбором фізичних навантажень 
переважного спрямування в період сенситивного розвитку 
організму, що, безумовно, забезпечує сприятливі передумови 
для підвищення рівня їх спортивної підготовки.

Характер занять фізичними вправами набуває рис фізич-
ної рекреації оздоровчого спрямування. Отже, ефективна реа-
лізація принципу вікової адекватності передбачає вирішення 
таких питань: визначення стратегії та технології переважної 
спрямованості підготовки на окремих етапах багаторічних 
занять; забезпечення гармонійного розвитку фізичних зді-
бностей, удосконалення вегетативних і моторних функцій 
організму під час навчання у ВНЗ; поступове збільшення 
фізичних навантажень відповідно до індивідуальних можли-
востей юнацтва.

Усі принципи, розглянуті у нашому досліджені, синтезо-
вані нами в педагогічну систему фізичного виховання студен-
тів ВНЗ, підґрунтям якої є, на нашу думку, специфічні прин-
ципи, як-то: легітимності, демократизації навчально-вихов-
ного процесу, системності, стратегічної цілісності, багатоас-
пектності, систематичності, доступності та індивідуальності, 
динамічності, циклічності, вікової адекватності педагогічного 
впливу. Ці принципи спрямовані на всебічний фізичний роз-
виток, такий важливий для озброєння особистості певними 
знаннями, руховими вміннями і навичками.

Перспективою наших подальших наукових розвідок є 
інтегрування виділених нами специфічних принципів в автор-
ську педагогічну систему фізичного виховання студентів ВНЗ.
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Николаевский межрегиональный институт человека высшего учебного 
заведения Университет «Украина» (22, ул. Военная, Николаев, Украина)

В статье описаны общие и специфические принципы физического 
воспитания студентов высших учебных заведений. Раскрыты поня-
тия «принцип» и «принципы обучения». Охарактеризованы такие 
специфические принципы физического воспитания студентов: леги-
тимности, демократизации учебно-воспитательного процесса, сис-
темности, стратегической целостности, многоаспектности, сис-
тематичности, доступности и индивидуальности, динамичности, 
цикличности, возрастной адекватности педагогического воздей-
ствия. Указанные принципы являются основой целостной педагоги-
ческой системы физического воспитания студентов вузов.
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Principles of University Students’ Physical Education

Mykolaiv Interregional Institute of Human  
Development University «Ukraine» (22 Viiskova Str., Mykolaiv, Ukraine)

This article describes the general and specific principles of university 
students’ physical education. It discovers the concepts of «principle» 
and «principles of teaching». The specific principles of students’ physical 
education are determined as follows: of legitimacy, of democratization of 
the educational process, systematic, of strategic integrity, of multiaspect, 
of accessibility and individuality, of dynamism, cycling, of age adequacy 
of pedagogical influence. These principles aim at all-round physical 
development, which is important for gaining certain individual knowledge, 
abilities and motional skills.

The disclosure of general and specific principles of physical education 
and the development of scientifically based components of pedagogical 
influences needed for moral, will and creative abilities of the individual to 
be formed and improved, direct us to design an educational system based 
on the mentioned principles. The system will promote the health, personal 
development and support of healthy lifestyle of students in their educational 
activity.

Keywords: principle, specific principles, regularity, physical education, 
physical recreation, health improving technology, students.
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О. В. Долгова, м. Київ

ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ СФОРМОВАНОСТІ 
ОРГАНІзАЦІЙНО-УПРАВЛІНСЬКИХ УМІНЬ У 
ЛІДЕРІВ УЧНІВСЬКОГО САМОВРЯДУВАННЯ

У статті висвітлено результати констатувального експери-
менту дисертаційного дослідження щодо стану сформованості орга-
нізаційно-управлінських умінь у лідерів учнівського самоврядування.

Ключові слова: організаційно-управлінські уміння, учнівське 
самоврядування, відповідальність, стратегічне планування, соці-
ально значуща діяльність. 

Сучасний стан розвитку громадянського суспільства 
в Україні активізує діяльність різноманітних громадських 
об’єднань, серед яких чільне місце посідають об’єднання само-
врядування учнівської молоді. Побудова розвиненого грома-
дянського суспільства передбачає виховання нової генерації 


